

坚持依法严惩 确保打好打赢

——巴彦淖尔市中级人民法院扫黑除恶专项斗争侧记

本报记者 ● 张璋 通讯员 ● 张冰 ● 武守文

今年以来,巴彦淖尔市中级人民法院深入贯彻落实中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》,对扫黑除恶专项斗争进行动员部署。该院党组书记、院长张庆跃明确要求,全市两级法院要坚决把思想和行动统一到党中央部署上来,将其纳入重要议事日程,视其为“一把手”工程,增强“四个意识”,践行“两个维护”,把扫黑除恶专项斗争作为重大政治任务,始终坚持以人民为中心的发展思想,从维护大局稳定和国家长治久安出发,集中力量,全力以赴,坚决打赢这场硬仗。

思想统一了,还要做到组织到位,措施到位。该院成立了由副院长奇平祥挂帅的扫黑除恶专项斗争领导小组,制定实施方案,为专项斗争顺利开展提供了坚强的组织保证。扫黑除恶专项斗争先后多次召开会议,研究部署扫黑除恶专项斗争。院领导多次听取扫黑除恶专项斗争情况汇报,研究解决扫黑除恶专项斗争重大事项和问题,并将扫黑除恶专项斗争列入法院目前和今后的工作要点,确保扫黑除恶专项斗争取得良好效果。

2012年至2015年期间,该院先后审理了多件组织、领导、参加黑社会性质组织的“涉黑”案件。包括称霸一方、为非作歹的赵光等9名被告人黑社会性质组织的“涉黑案”;非法垄



巴彦淖尔市中级人民法院党组书记、院长张庆跃部署扫黑除恶专项斗争。

断黑拆迁、黑赌场的姚二军等22名被告人黑社会性质组织的“涉黑案”;当地老百姓称为“黑社会、活阎王、二警察、黑老大”,并多次公然向司法权力挑衅的以被告人刘青为首的19名被告人黑社会性质组织的“涉黑案”;老百姓谈之色变的以被告人王怀东为首的13名被告人黑社会性质组织的“涉黑案”。

在严惩罪犯的同时,全市两级法院为当地乃至全区的“打黑”行动探索了“大兵团”作战的协作方法,为审理涉黑案件积累了宝贵的经验。

目前,扫黑除恶专项斗争正在深入开展,全市两级法院重拳打击各类黑恶势力,坚决做到除恶务尽。作为审判机关,法院对于精准打

击惩治黑恶犯罪起着重要作用。所有干警坚持依法严惩,保持高压态势。对案件审理中发现的涉黑、恶、乱的线索及时移报,严把涉黑涉恶案件的事实关、证据关、程序关和法律适用关,发现一起、查处一起、一查到底,绝不姑息。加大宣传力度,营造浓厚氛围。让扫黑除恶专项斗争真正进农村、进农户、进机关、进校园,大力运用下乡帮扶、巡回法庭的有利契机,用群众喜闻乐见的形式宣传扫黑除恶专项斗争知识,实现家喻户晓、人人皆知的效果。进一步强化与纪检监察部门的合作,坚决铲除涉黑包庇、纵容黑恶势力的关系网、“保护伞”,坚决铲除黑恶势力滋生的土壤。该院设置了扫黑除恶专项斗争举报箱,制作扫黑除恶专项斗争横幅,张贴、悬挂线索举报奖励办法宣传海报等,分别悬挂或摆放至诉讼服务中心、法院、法庭外墙、围栏、宣传栏等显著位置。积极发动群众及诉讼当事人检举、揭发黑恶势力违法犯罪线索。LED电子显示屏滚动播放扫黑除恶专项斗争宣传标语,营造了良好的舆论氛围,加大了扫黑除恶专项斗争宣传力度,拓展了宣传广度和深度。



扫黑除恶专项斗争
巴彦淖尔中院协办

中纪委将有反腐大动作 涉中农工建四大银行

11月2日,中央纪委书记赵乐际出席了一个部署会——深化中央纪委国家监委派驻机构改革动员部署会。

在这个会议上,透露了中央纪委下一步的大动作——向中管金融企业派驻纪检监察组。

十八大后中管金融企业不断有人落马,其中包括两个大老虎——国开行原监事长姚中民和人保集团原总裁王银成。



如中投公司存在“公款打高尔夫球不收手不知止,公款出国(境)旅游屡禁不止,营销领域费用失控,违纪违法问题频发”“利益输送问题严重”。

中国工商行“‘近亲繁殖’比较突出,一些单位领导违规提拔调整干部”“一些基层机构存在以贷谋私问题,一些部门和分支机构利用创新型业务谋取私利”等。

国开行存在“铺张浪费、享乐奢靡问题突出,办公用房严重超标,在多地建高档豪华宾馆,闲置浪费严重”“存在因人设岗、‘带病提拔’;信贷、采购、工程建设等重点领域存在廉洁风险和道德风险”等。

成果:一批官员被查

伴随着巡视工作展开的,是中管金融企业一批官员渐次被查。

2013年12月,中国信保原副总裁春宁落马,2年后(2015年11月),中国信保原首席审计官马仑被查,马仑被查同月,公司党委办公室原主任胡正明因在中央巡视组进驻公司期间,干扰中央巡视组工作被严重警告并调离岗位。

2016年6月和2017年2月,国开行和中国人保先后被揪出两个大“老虎”——国开行原监事长姚中民和中国人民保险集团股份有限公司原总裁王银成。

在王银成落马同月,中央纪委发布通报,交通银行原首席风险官杨东平被双开,通报称他“利用职权和职务上的影响为私营企业主获取贷款提供帮助”。

一些分行一把手也在落马名单中——

2017年4月,中国进出口银行北京分行原党委书记、行长李昌军落马

2017年12月,中国建设银行山东省分行原党委书记、行长薛峰落马

中国纪检监察报提到:

改革明确,派驻机构是中央纪委国家监委的重要组成部分,由中央纪委国家监委直接领导,统一管理,首要任务是监督驻在部门领导班子及其成员和司局级干部。

(孟亚旭)

变化:赋予派驻机构监察权

在说重点前,先大致梳理一下上一轮派驻机构改革的情况。

2014年12月,中央政治局常委会议审议通过了《关于加强中央纪委派驻机构建设的意见》,明确将通过新设、调整等方式,设置派驻机构,实现中央一级党和国家机关派驻机构全覆盖。

按照陈文清(时任中纪委副书记)的说法是,当时在140多个中央一级党和国家机关中,中纪委监察部只在52个单位设置了派驻机构,其余的80多个没有派驻。

2015年3月,中纪委新设7家派驻纪检监察组组长,分别赴中办、中组部、中宣部、中央统战部、全国人大机关、国办、全国政协机关任职报到,这在党的历史上尚属首次。

2015年11月,中办印发《关于全面落实中央纪委向中央一级党和国家机关派驻纪检监察机构的方案》,明确中纪委共设置47家派驻机构(综合派驻27家、单独派驻20家),实现对139家中央一级党和国家机关派驻纪检监察机构全覆盖。

但今年以来,发生了不少大事,比如监察

法施行,比如国家监察委成立,一个显而易见的事实是,纪委监委的监督对象已经不仅仅是党员干部了。

在外界看来,监督对象的扩展意味着派驻机构的扩权,这也体现在了10月30日的文件中:

“赋予派驻机构监察权,派驻机构既要依照党章和其他党内法规履行监督执纪问责职责,又要依照宪法和监察法履行监督调查处置职责,对行使公权力的公职人员实行监察全覆盖”。

换句话说,被监督者将成倍增长。

重点:将向中管金融企业派驻

中央文件中还有这么一句话,“分类施策推进中管企业、中管金融企业、党委书记和校长列入中央管理的高校纪检监察体制改革。”据《人民日报》,此前,中央纪委国家监委主要是对中央和国家机关派驻了纪检监察机构,中管企业、中管金融企业、党委书记和校长列入中央管理的高校的纪检组(纪委)是内设机构而非派驻管理。

如何“分类施策”尚不得知,但2日的部

署会上,赵乐际的说法是——

“有序开展向中管金融企业派驻纪检监察组的各项工作,稳步推进中管企业、党委书记和校长列入中央管理的高校纪检监察体制改革。”

划重点,“向中管金融企业派驻纪检监察组”,这可是个重大调整。

按照赵乐际的说法,除了中央和国家机关,这十几家中管金融企业将要被安上“探头”。

问题:违纪违法频发

金融系统的反腐一直备受高层关注。在2015年时,中央就实现了对15家中管金融企业巡视全覆盖——

2013年8月,中央巡视组进驻中国进出口银行开展巡视,之后的巡视反馈提到“有的贷款发放不规范,存在廉政风险,有利用信贷权谋取私利的情形”。

2015年11月,中央巡视组对31家单位党组织进行专项巡视,那次专项巡视的“重头戏”之一,便是14家中管金融企业。

后来反馈的情况表明,问题也不少。